



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2024年8月 12 星期一
第2386期 本期4版 农历甲辰年七月初九

舟山市定海区融媒体中心主办

“数”遇书香 “阅”见未来



机服务终端,就可将丰富的数字、影像、活动资源搬回家,实现在线资源、影音文献、读者互动三位一体联动……

近年来,为适应读者的数字阅读需求,定海区图书馆加快数字资源采购、数字阅读平台搭建、数字阅读终端整合,实现线上线下互通的数字阅读终端模式,着力营造“智慧阅读,无处不在”的现代阅读环境。

在定海区图书馆入口处,总服务台墙上的数据大屏格外显眼,这里便是图书馆“中枢系统”,在架图书数、客流统计、借阅榜单等各种数据都能实时显示。“取消了门口闸机,市民不用刷卡就可以进入,首次借阅时可以录入人脸,以后入馆借书就不需要携带借书证件。”据定海区图书馆馆长黄海敏介绍,入口附近还有一面电子借阅“瀑布流”,它采用定制开发,融入人脸技术,可以根据读者之前的借阅记录自动推荐图书,市民只需在屏幕前完成刷脸,就可以借走一本电子图书,这种借阅方式在全国图书馆行业领先。

我们还建设了舟山市第一个智能书库,控制温度和湿度,对书籍进行更好的保存,同时提升存储

量。”黄海敏说,为了让读者快速找到想要的图书,新馆还运用先进的视觉盘点技术,通过馆内多个摄像头,实现对每一本书籍精确定位。从手机小程序检索找到图书后,系统会根据图书所在位置自动生成实景图,引导读者前往指定书架。如果用普通的机器人,需要一个晚上才能完成对20万册图书的盘点,而这套视觉盘点系统仅需10分钟。

一体化延伸 打造“图书馆+”阅读模式

青垒头路位于定海城南海边,新馆把视野最好的西南靠海区域装上了一长排落地窗,打造成“海景”休闲阅读空间,其中三楼是亲子阅读区域,四楼设置有圆桌、沙发。在这里,捧起书与孩子一起阅读,看窗外海面上轮船驶过,收获知识的同时,读者也享受着海岛图书馆别样的风景,而四楼的环形书架区更以纵横延伸的空间感成为热门打卡点。

除此之外,新馆还有舟山市内图书馆唯一的沉浸式体验空间,身处其中,周围可根据不同的声光素

材模拟水族馆、太空等环境,与读者进行互动。

“随着互联网的普及,越来越多的年轻人离开纸质书,阅读量也不断减少。图书馆不光要发挥图书借阅、解读的场所功能,还应开展更丰富多彩的活动,吸引人们回到图书馆。”黄海敏告诉记者,在此背景下,定海区图书馆引入“互联网+”思维,提供随时、随地、随身的文献信息服务,并以打造书香定海为目标,全力推动品牌活动常态化、特色化、普及化,开展“你点我送”特色服务,有针对性地面向基层输送。

此外,定海区图书馆还举办阅读加油站活动,邀请优秀领读人团队协同馆内工作人员,走进图书分馆、城市书房、图书流通点、村级图书室等地,开展读书分享会、故事绘本演绎等;组织送展下乡活动,以图文结合形式营造浓厚文化氛围,展览主题涵盖家乡发展、时政宣传、好书推荐、少儿绘画优秀作品、节庆展等多个方面,2023年全年累计送活动到基层上千场次,覆盖人次达120余万。

▶下转第2版

“华康玉米”项目建设进度完成70%



本报讯(记者 韩地梓 通讯员 陈凯西)舟山华康生物科技有限公司年100万吨玉米精深加工项目是近年来定海招商引资的重点项目之一,自落地以来受到全区关注,记者了解到目前该项目建设进度完成70%。

“综合办公大楼、山梨糖醇车间、玉米副产品仓库、麦芽糊精车间等主要单体已结顶,设备安装也在同步进行。”据舟山华康生物科技有限公司相关工作人员介绍,目

前现场施工进度完成80%,设备安装进度完成50%,项目建设总进度完成70%。下一步企业将动员各参建单位,加快施工进度,抓紧设备安装调试,并及时对接各项运行审批流程,争取早日建成投产。

据了解,该项目主要以玉米为原料,生产淀粉糖/糖醇、膳食纤维、变性淀粉等系列玉米精深加工产品,以及利用合成生物学绿色制造等先进技术,生产阿洛酮糖、乳酸/聚乳酸、氨基酸等各种产品,预计2025年初投产,2028年初达产,进一步丰富舟山粮食产业园的粮油加工品种,提升园区产业能级,助力园区高质量发展。

理论宣讲“接地气” 开放麦“聚人气”

本报讯(记者 胡思佳 向伟铮 通讯员 李慧慧)群众在哪里,宣讲的触角就延伸到哪里。“音悦共富·浙里最美”舟山市民大合唱第三场开放麦活动日前在定海海滨公园进行,两百余名音乐爱好者汇聚一堂,唱响红色旋律,抒发爱国情感。

与以往不同,此次活动来自定海区“青声说理”青年宣讲团的两名青年宣讲员也参与其中,用大众的语言和身边的例子向现场的音乐爱好者及市民输送接地气的理论宣讲和生动鲜活的青春故事。宣讲员们以《身边的新质生产力》为题,讲出了甬舟铁路等建设中发生在舟山人身边的创新案例;以东海云廊、东海百里文廊建设发展为内容,通过《话“廊”》讲出了民生工程的“圈粉”秘籍,振奋了现场群众对家乡建设的信心。“宣讲很接地气,也更走进了我们的心里。”市民谢云说,现场参加开放麦活动的有不少中老年人,面对面宣讲也让他们感觉定

海发展越来越好,幸福指数越来越高。

今年,定海区委宣传部创设“一支麦 随处讲”新型宣讲模式,组织宣讲员深入辖区繁华地段,在人流涌动处开麦宣讲,不限时间、不求人数。如今,东海云廊、定海文化广场、定海公园、定海区图书馆等市民集聚的地方就是宣讲员开麦的地方,亲切的招呼、诙谐的段子,拉近宣讲员和群众的距离,也让正能量内容通过小切口、小故事走到广大群众心中。

近年来,定海不断创新宣讲方式方法,把“灌输式”宣讲转变成“沉浸式”“互动式”宣讲,把理论观点透过一个个具象的载体来表达,增强了群众对情感的认同、对精神的理解。同时,深耕青年宣讲队伍培育,高质量培育青年宣讲队伍,常态化开展宣讲训练营、走亲宣讲、互动宣讲等主题宣讲活动,让党的创新理论闪耀火花。

优化提升服务质量 让老人安享幸福晚年



本报讯(记者 乐珂琰 通讯员 余舟杰 程颖)当前,养老服务需求呈现多层次、多样化、个性化特点。如何让养老服务更贴心、更专业?定海区民政局积极打造养老服务队伍,提升养老服务质量水平,努力提高老年人的获得感、幸福感。

中午时分,在定海区广华颐养院,护理员闻静来到一位老人的房间,为她整理床铺,确保每一个细节舒适妥帖。随后,她搀扶老人坐上椅子,将准备的营养餐递上,并耐心询问老人饮食偏好等细节,确保老人既能享受美味,又能满足健康需求。

记者了解到,今年5月,闻静报名参加了定海区民政组织的养老护理员培训项目并顺利结业。“这次培训是免费的,为我们提供了一个学习和提升的平台。”闻静说,通过培训,她在照顾老人生活

起居、三餐配送、陪护等方面都更有经验也更得心应手,即使遇到紧急情况,她也能根据培训中学到的知识及时应对。

据了解,在定海,举行养老护理员培训已成为常态,该培训通过讲授老年人护理、安全卫生、环境保护等理论知识,以及一对一实操演示与指导,不断增强了定海区养老护理员的业务能力,让护理员能够在工作中针对服务对象的身体特点及心理状况提供更加个性化、精细化服务。

为了吸引更多优秀人才投身养老护理事业,近年来定海市民政局推出了一系列激励政策,推动养老服务队伍专业化、职业化发展。该局每年还组织养老护理员参加市级养老护理技能大赛,对获奖选手颁发高等级护理证书、授予荣誉称号,进一步提升养老护理员的职业荣誉感。

目前,定海区共有养老护理员700余人,一支规模适度、结构合理、德技兼备的养老服务队伍正在形成。

全省首家海洋鸟类科普展示馆开馆

本报讯(区融媒体中心记者文/摄)8月10日上午,位于东海云廊长岗山段的海洋鸟类科普展示馆正式开馆,通过云端观鸟、科普教育、趣味互动,提高公众保护生物多样性的意识,推动人与自然和谐共生。

海洋鸟类科普展示馆是全省首家以海洋鸟类为主题的科普展示馆,内部设有介绍海洋鸟类的展板区域、互动式体验的AR、VR区域、沉浸式观鸟的360°环幕系统。现场,不少市民游客观看了珍稀海鸟的图片与模型,并戴上VR眼镜“云观”海鸟,互动式体验它们的日常生活。

展示馆内还陈列着中华凤头燕鸥雏鸟标本,让市民游客领悟生物多样性保护的重要意义。“这个馆建得非常特色,首先它开放性特别好,不同的展区都是开放的,另外互动性也很强,有不少科技型的互动体验。”中国动物学会副理事长、鸟类学分会主任委员张正旺在参观后说,海洋鸟类科普展示馆的开放,对于普及海洋鸟类的科学知识,提高社会公众爱鸟护鸟的意识,以及保护整个海洋生态系统都有非常重要的意义。

“共护海鸟家园 共享生态福祉”2024年海洋鸟类与栖息地保护系列活动同步举行,国内知名鸟



类保护专家、资深学者、行业大咖齐聚一堂,以提高公众对海洋鸟类及栖息地的保护意识,加强各方合作,携手共护海洋鸟类的家园。浙江省观鸟胜地、浙江省中华凤头燕鸥抢救保护基地揭牌仪式先后举行,并成立舟山市爱鸟护鸟志愿者

联盟。现场还开设了鸟类科普讲座、海鸟彩绘、鸟类剪纸、飞羽摄影、海鸟集市等精彩纷呈的系列活动,通过专业科普、趣味互动,激发全民爱鸟护鸟的热情。

据市自然资源和规划局定海分局自然保护地管理科相关负责

人介绍,下步,海洋鸟类科普展示馆还将打造成为集科普教育、生态观光、科学研究于一体的综合性平台,以东海云廊新地标、生态研学首选地、市民休闲打卡地、城市对外新名片等定位,开启海鸟科普与生态旅游深度融合的新篇章。

“见山海”海岛露营基地暑期游客纷至沓来

周末接待量超70人次,其中过夜露营游客近40人

□记者 倪妮 叶武杰 通讯员 李莉 张璐

日前,记者乘坐“海上的士”前往东岬岛。与记者同行的还有一批来自上海、江苏、安徽等地的游客,10余人相约上岛体验两天一夜的露营生活。暑期,东岬岛“见山海”海岛露营基地吸引市内外游客纷至沓来。

经过20分钟的航行,“海上的士”顺利抵达目的地。此时,“见山海”海岛露营基地负责人应舟辉已等在码头。“这就是蟹饭吗?我还是第一次见呢!快看看里面有没有螃蟹!”有游客被放在海边的蟹饭吸引,围在一起研究。装上行

李,乘坐观光车沿健身步道直奔山顶,一路上绿荫繁茂,海风拂来,感觉暑气消散了大半。下了车,映入眼帘的是大片宽阔的草地,以及一顶顶天幕和帐篷。

稍作整顿,游客们在天幕下喝茶品茗、吃瓜消暑,也有游客顶着烈日,或拍照记录着此次旅程中的小确幸,或寻找最佳观赏点、饱览山海风光。一旁,应舟辉在为露营做准备,其妻子何灵铃带着游客参观露营基地。

刚招待完第一批游客,第二批游客来到山顶。这批游客是个亲子团,孩子们一见到帐篷便来了兴致。“哇,感觉山顶好凉爽,吹着海风可舒服了。”游客毛文霞来自杭州,计划在暑

期带孩子到海岛度假,在朋友的推荐下登上了东岬岛,体验海岛露营的魅力。“我朋友来了三趟,极力推荐我们过来,登上山顶感觉像在世外桃源,不虚此行。”毛文霞说。

何灵铃告诉记者,一到4月便迎来了露营的好时候,进入暑期,该基地几乎每天都有游客上门,尤其到了周末基本上处于满员状态,日接待量超过70人次,其中选择过夜露营的游客近40人。

“游客中既有本地的,也有市外的,老中青各个年龄段都有,这段时间外地游客更多一些。今天一对来自上海的夫妻原本只订了一晚的露营,体验下来感觉良好,又续了一晚。”何灵铃分析说,基地

主打为玩家提供自助或半自助服务的露营体验,原本上岛游客以舟山本地散客和疗休养团队为主,随着知名度的提高,现在来自上海、杭州、宁波等地的游客多了起来。“我们还接待过英国游客,国内最远有来自北京的游客。”何灵铃说。

得益于“小岛你好”——海岛共富行动,东岬岛基础设施不断得到完善。目前,“见山海”海岛露营基地已在本地市场有了良好的复购率和转购率,在外地市场拓展方面也有了一群比较稳定的客户群。下步,该基地将积极与相关机构开展合作,推出适合营地的合作模式,探索徒步、滩涂玩耍等项目,吸引更多的游客登上东岬岛。

今日导读

阿拉来帮依 记者出“凉”策 携手慈善送关怀

))) 详见2版